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2016年中考真题练：第十章 机械与人（沪科版，附解析）

考点1　杠杆

1.(2015·黄冈中考)使用下列简单机械，为了省力的是(　　)

A.龙舟比赛用的船桨　　　　

B.拔钉子的羊角锤

C.理发用的剪刀





D.旗杆顶的定滑轮
【解析】选B。拔钉子的羊角锤为省力杠杆。船桨和理发用的剪刀为费力杠杆，即动力臂小于阻力臂。定滑轮为等臂杠杆。

2.(2015·天津中考)运用杠杆的知识判断，图中最适合剪断铁片的剪刀是(　　)
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【解析】选B。本题考查杠杆的分类。A、C、D图中动力作用点离支点距离很短，导致剪刀的动力臂小于阻力臂，是费力杠杆，故都不符合题意；B中此剪刀的动力臂大于阻力臂，是省力杠杆，符合题意，故选B。

3.(2014·株洲中考)如图是运动员在水平地面上做俯卧撑时的情景。已知地面对两个手掌的支持力为360 N，对两个脚尖的支持力为240 N，手掌到脚尖的距离为1.5 m，则运动员所受的重力为　　　　　N，人体重心到脚尖的水平距离为　　　　m。
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【解析】本题考查杠杆的平衡条件。运动员在竖直方向受竖直向上的支持力F1、F2，竖直向下的重力G的作用，受力平衡，则G=F1+F2=360N+240 N=600 N；以脚尖为支点，则支持力的力臂为L1，人体重心到脚尖的距离为L2，根据杠杆平衡条件得：F1L1=GL2，L2=[image: image4.png]Fily
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=0.9 m。

答案：600　0.9

【误区警示】(1)力臂是支点到力的作用线的垂直距离，不一定在杠杆上，力的作用线是通过力的作用点沿力的方向所画的一条直线。

(2)确定支点的方法：让杠杆转动，杠杆绕着转动的固定点即支点。

4.(2015·宜宾中考)如图所示，质量均匀分布的直木棒一端支在地面上，O为支点。

(1)请画出木棒所受重力G的示意图。

(2)请画出使木棒在图示位置静止时作用在端点P的最小作用力F的示意图及其力臂L。
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【解析】本题考查力臂、杠杆平衡条件知识。从支点向力的作用线作垂线，垂线段的长度即为力臂。根据杠杆平衡条件，阻力G作用在杠杆上且与阻力臂的乘积不变，故要使力F最小，只有动力臂最长，即为O点到杠杆另一端的端点P的距离；由于动力能使杠杆沿阻力作用的反方向转动，从而确定动力的方向向上且与力臂垂直。重力的方向是竖直向下的。

答案：如图所示
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5.(2014·黔东南州中考)研究杠杆平衡条件的实验：
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(1)杠杆的位置如图a所示，此时应调节杠杆两端的螺母使其向　　　　(选填“左”或“右”)移动，使杠杆在水平位置平衡，实验时，施加的动力和阻力的方向都是竖直方向，这样做的好处是　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(2)某同学通过多次实验操作及数据分析，得出杠杆平衡的条件是：动力×动力作用点到支点的距离=阻力×阻力作用点到支点的距离，你认为他的结论　　
　　　　　　　(选填“可靠”或“不可靠”)，理由是 　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。

(3)利用如图c所示装置进行实验，每个钩码重0.5 N，杠杆平衡时弹簧测力计的读数应为　　　　N。如果保持弹簧测力计拉力作用点的位置不变，把弹簧测力计沿虚线方向拉，为了保证杠杆在水平位置平衡，其示数将　　　　(选填“变大”“不变”或“变小”)。
【解析】本题考查杠杆平衡条件的探究实验。(1)杠杆左端下沉，为了使它在水平位置平衡，应将杠杆两端的平衡螺母向右调节；实验前先要调节杠杆在水平位置平衡，这是为了使杠杆所受的重力通过支点，从而可以不考虑杠杆的重力对其转动的影响；调节好以后，仍要使杠杆在水平位置平衡，是为了便于测量力臂的长度；(2)杠杆在水平位置平衡，并且动力和阻力垂直作用在杠杆上，此时动力臂和阻力臂都在杠杆上，“动力×支点到动力作用点的距离=阻力×支点到阻力作用点的距离”成立；当动力和阻力不垂直作用在杠杆上时，动力臂和阻力臂小于支点和作用点之间的距离，“动力×支点到动力作用点的距离=阻力×支点到阻力作用点的距离”不成立；(3)设一格的长度为L，[image: image10.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




杠杆在水平位置平衡，则力F1的方向应竖直向上，由F1L1=F2L2得，F1×4L=0.5N×3×6L，解得F1=2.25N；从c图中可以看出，弹簧测力计的作用力最长的力臂为4L，即杠杆的长度，当力的方向发生改变时，力臂将减小，因此作用力将变大。

答案：(1)右　便于测量力臂

(2)不可靠　杠杆在水平位置平衡，并且动力和阻力垂直作用在杠杆上，此时动力臂和阻力臂都在杠杆上，“动力×支点到动力作用点的距离=阻力×支点到阻力作用点的距离”成立；当动力和阻力不垂直作用在杠杆上时，动力臂和阻力臂小于支点和作用点之间的距离，“动力×支点到动力作用点的距离=阻力×支点到阻力作用点的距离”不成立。

(3)2.25　变大

考点2　滑轮

6.(2014·龙岩中考)如图所示，不计绳重和摩擦，沿三种不同的方向拉绳使物体匀速上升，所用的力分别是F1、F2、F3，则(　　)
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A.F1最大　　　　　　　


B.F2最大　　

C.F3最大　　　　　　　


D.三个力一样大
【解析】选D。本题考查定滑轮的作用。定滑轮的实质是等臂杠杆，使用时不省力也不费力，沿三种不同的方向拉绳使物体匀速上升，所用的力一样大，D正确。

7.(2014·兰州中考)如图所示，利用滑轮组提升重物，经过10s，重物提升了3m，则绳子自由端移动的速度是　　　　m/s。
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【解析】本题考查滑轮组的相关知识及速度的计算。由题图可知，重物和动滑轮的总重由2段绳子承担，故绳子自由端移动的距离s=2h=2×3m=6m，绳子自由端移动的速度v=[image: image14.png]
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=0.6m/s。

答案：0.6

【方法归纳】定滑轮和动滑轮的比较

(1)判断：根据滑轮是否随物体一起运动。

①若滑轮不随物体位置的改变而改变，是定滑轮。

②若滑轮随物体一起运动，是动滑轮。

(2)特点：

①定滑轮：可以改变力的方向，但不能省力和省距离。

②动滑轮：不能改变力的方向，能省力但费距离。

8.(2015·佛山中考)工人站在地上利用滑轮组把货物提起来，请你把图中绳子的绕线方法补充完整。
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【解析】要让该滑轮组向下用力使物体向上运动，应从定滑轮开始绕，或者从绳子自由端向下从外向里绕绳。

答案：如图：
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考点3　功和功率[
9.(2015·济宁中考)小夏推箱子经历了如图所示的过程，最终箱子被推出去后又向前滑行了一段距离。对上述过程中涉及的物理知识，分析正确的是(　　)
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A.图甲：因为箱子没动，所以小夏没有对箱子施加力的作用

B.图乙：因为箱子受到的摩擦力大于推力，所以小夏没推动箱子

C.图乙：因为小夏对箱子施加了力，所以小夏对箱子做了功

D.图丙：小夏对箱子做的功小于推力与箱子移动距离的乘积
【解析】选D。本题综合考查力和运动、功的理解。箱子没动说明处于静止状态，是因为受到平衡力作用，水平方向受到的推力和摩擦力是一对平衡力，大小相等，所以A、B错；做功的两个必要因素是：作用在物体上的力、物体在力的方向上通过的距离，图乙箱子没有移动距离，所以小夏对箱子没有做功，故C错；箱子被推出去后又向前滑行了一段距离，说明箱子在力的作用下移动的距离小于箱子移动的距离，根据W=Fs可知D正确。

10.(2015·南京中考)一名普通中学生从地上拿起一个鸡蛋，并把它缓缓举过头顶，此过程中他对鸡蛋做的功约为(　　)

A.0.1J　　　
B.1J　　　

C.10J　　　

D.100J
【解析】选B。本题考查功的估测。一个鸡蛋的质量约50g，重力约0.5N；举过头顶，高度约2m，所做的功为W=Fs=Gh=0.5N×2m=1J，B正确。

11.(多选)(2014·绥化中考)如图，物体在相同力F的作用下，分别在光滑水平面、粗糙水平面和粗糙斜面上沿着力的方向移动了相同的距离s，力F做的功分别为W1、W2、W3，则下列说法中正确的是(　　)
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A.W2=W3　　　　　　



B.W2>W3　
C.W1=W2　　　　　　



D.W1>W3
【解析】选A、C。本题考查做功的计算。拉力相同，移动距离相同，所以力F做的功W1=W2=W3=Fs。故选A、C。

12.(2014·青海中考)小华用200N的水平推力在水平地面上推着重为300N的箱子，在10s内箱子匀速前进了0.5m，在这个过程中，小华对箱子做功　　　J，小华对箱子做功的功率是　　　　　　W，箱子与水平地面间的滑动摩擦力是

　　　　N。
【解析】本题考查功和功率的计算。推力做的功为W=Fs=200N×0.5m=100J，小华对箱子做功的功率P=[image: image22.png]
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=10W。箱子受的是平衡力，所以摩擦力等于推力，f=F=200N。

答案：100　10　200
考点4　机械效率

13.(2015·衡阳中考)小明用两个相同的滑轮，组成不同的滑轮组(如图所示)，分别将同一物体匀速提高到相同高度，绳子自由端移动的距离为s1、s2，图中左、右滑轮组的机械效率分别为η1、η2，下列关系正确的是(忽略绳重及摩擦)(　　)
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A.s1>s2，η1=η2





B.s1>s2，η1>η2
C.s1<s2，η1=η2





D.s1<s2，η1>η2
【解析】选C。本题考查滑轮组机械效率。左图中s1=2h，右图中s2=3h，则s1<s2；在不计绳重和摩擦的条件下，影响两滑轮组机械效率的因素都是动滑轮重，两图中动滑轮和物重都相同，故两滑轮组的机械效率相同，故选C。

14.(2014·衡阳中考)下列做法，不能够改变滑轮组机械效率的是(　　)

A.改变提升重物的高度

B.用体积相等的塑料动滑轮代替铸铁动滑轮

C.[image: image26.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




提升更重的物体

D.给定滑轮加润滑油
【解析】选A。本题考查影响滑轮组机械效率的因素。滑轮组的机械效率与物重、动滑轮重有关。改变提升重物的高度不能改变有用功在总功中的比例，不能改变滑轮组的机械效率；用体积相等的塑料动滑轮代替铸铁动滑轮，可减轻动滑轮重，能改变滑轮组的机械效率；提升更重的物体，能增加有用功在总功中的比例，可以提高滑轮组的机械效率；给定滑轮加润滑油，可减小摩擦，减少额外功，提高滑轮组的机械效率。

【知识拓展】影响滑轮组机械效率的多个因素

根据η=[image: image28.png]


×100%=[image: image30.png]


×100%，可知，分析影响滑轮组机械效率的因素可以从两方面来进行：

1.额外功的增加引起机械效率的降低：
如图甲、乙两个滑轮组中，每个滑轮重力相同，绳子均匀无弹性，现分别提起相同重物G，升高相同高度h时，有用功为W有=Gh，额外功有克服动滑轮的重力所做的功G轮h、克服绳子重力所做的功G绳h、克服绳与轮之间的摩擦所做功f·l=μN·nh=μ(G+G轮+G绳)nh。在甲、乙两滑轮组中，W有甲=W有乙=G[image: image31.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




h，而W额甲与W额乙不同，因为G动乙>G动甲(滑轮个数多)，G绳乙>G绳甲[image: image32.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




(绳子长)，所以有W额乙>W额甲，根据η=[image: image34.png]


×100%，可知η乙<η甲，因此，动滑轮的重力、绳子的重力、绳子与滑轮之间的摩擦都是影响滑轮组机械效率的因素。
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2.同一滑轮组的机械效率随所挂重物重力的变化而变化：
如使用上例中滑轮组甲，把重为G的重物提升h高度，那么有用功为W有=Gh，额外功有W1=G轮h，W2=G绳h，W3=f·l =μN·nh=μ(G+G轮+G绳)nh。

根据η=[image: image37.png]


×100%

=[image: image39.png]


×100%=[image: image41.png]Gh
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×100%
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×100%，

由此公式可知，在滑轮组装置不变时，所挂重物G增大时，η也增大，因此，所挂重物的重力是影响滑轮组机械效率的又一因素。

综上所述，影响滑轮组机械效率的主要因素有动滑轮的重力、绳子的重力、绳子与滑轮之间的摩擦、所挂重物的重力等。

15.(2015·广安中考)如图所示，起重机将6×103N的货物匀速提升10m，再水平移动10m后静止，起重机在整个过程中对货物做功为　　　　J；若起重机的机械效率为80%，则起重机做的额外功为　　　　　J。

[image: image44.jpg]



【解析】由图可知，此滑轮组有4段绳子承担物重。起重机在整个过程中对货物做的功为：W有=Gh=6×103N×10m=6×104J；

起重机所做的总功为：

W总=[image: image46.png]


=[image: image48.png]6x10%]
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=7.5×104J；[来源:Z&xx&k.Com]
所以起重机的额外功为：

W额=W总-W有=7.5×104J-6×104J=1.5×104J

答案：6×104　1.5×104
16.(2014·连云港中考)用如图所示装置测量动滑轮的机械效率。实验时，竖直向上匀速拉动弹簧测力计，使挂在动滑轮下面的钩码缓缓上升，实验数据如表。
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	序
号
	动滑
轮重

力

G动/N
	钩码
重力

G/N
	钩码
上升

高度

h/m
	绳的
拉力

F/N
	绳端
移动

距离

s/m
	机械
效率

η

	1
	0.1
	1
	0.2
	0.6
	0.4
	83.3%

	2
	0.1
	2
	0.2
	1.1
	0.4
	

	3
	0.2
	2
	0.2
	1.2
	0.4
	83.3%


(1)第2次实验时，测得动滑轮的机械效率约为　　　　。
(2)分析表中数据可知，对于同一动滑轮，所提升钩码的重力增大，机械效率将　　　；提升相同重力的钩码时，动滑轮的重力增大，其机械效率将　　　　　。(均选填“增大”“减小”或“不变”)

(3)分析表中数据可知，F≠[image: image51.png]Gy G




，可能的原因是 　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
【[image: image52.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




解析】本题考查测量动滑轮的机械效率。(1)第2次实验时，所做的有用功

W有=Gh=2N×0.2m=0.4J，总功W总=Fs=1.1N×0.4m=0.44J，动滑轮的机械效率η=[image: image54.png]


×100%=[image: image56.png]047
0.44]



×100%=90.9%。

(2)比较1、2两次实验，对于同一动滑轮，所提升的钩码重力增大，则机械效率也增大；比较2、3两次实验，提升相同重力的钩码时，动滑轮的重力增大，则机械效率减小。(3)在不考虑摩擦力和绳子的重力时，才有拉力F=[image: image58.png]Gy G




，但实际操作中，摩擦力和绳子的重力总是存在的，拉力F>[image: image60.png]Gy G




。

答案：(1)90.9%　(2)增大　减小　(3)滑轮与轴之间有摩擦力、绳子有重力等

17.(2015·潍坊中考)建筑工人要向楼上运送货物，为了省力，他在一个斜面上安装了一个滑轮组，做成如图所示的装置，斜面的倾角为30°且固定在水平面上。运送货物时，工人用400N的力拉绳子，重为500N的货物在20s内沿斜面匀速运动6m，求此过程中
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(1)货物的速度大小。

(2)工人提升货物做的有用功。

(3)该装置的机械效率。
【解析】本题考查斜面机械效率的计算。

(1)货物沿斜面匀速运动的速度为

v=[image: image63.png]
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=0.3m/s

(2)由题意可知，货物上升的高度为沿斜面运动距离的一半，即h=3m，工人提升货物做的有用功为

W有=Gh=500N×3m=1500J

(3)工人做的总功为

W总=Fs=400N×12m=4800J

该装置的机械效率为

η=[image: image67.png]


×100%=[image: image69.png]1500]
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×100%=31.25%

答案：(1)0.3m/s　(2)1500J　(3)31.25%

考点5　功、功率与机械效率的综合

18.(2015·德阳中考)下列关于功、功率、机械效率的说法正确的是(　　)

A.做功多的机器机械效率一定高

B.功率小的机器做功慢

C.机械效率高的机器功率一定大

D.功率大的机器做功时间一定短
【解析】选B。本题考查的是功、功率和机械效率的意义。功率是表示做功快慢的物理量，所以B对。做功多的机械，做的总功多，但额外功做的多少不知道，机械效率就无法判断，A错。机械效率的高低与功率没有关系，C错。功率大的机器没有提到做功的多少，就无法判定时间的长短，D错。

19.(2015·兰州中考)工人用如图所示的滑轮组将重为500N的物体在4s内匀速提升了2m，若每个滑轮重40N，不计绳重和摩擦，则在此过程中，下列说法正确的是(　[image: image70.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




　)
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A.绳端的拉力F为270N

B.拉力F的功率为270W

C.额外功为160J

D.有用功为1060J
【解析】选B。本题考查滑轮组功、功率、效率的求解方法。在忽略绳重和摩擦的情况下，F=[image: image73.png]


=[image: image75.png]S00N+40N



=180N，故A错；拉力F做的功为W=Fs=180N×2m×3=1080J，则功率为P=[image: image77.png]
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=270W，故B对；有用功为W有=G物h=500N×2m=1000J，则额外功为1080J-1000J=80J，故C、D两选项均错误。特别提示：本题功率也可以利用公式P=Fv进行求解，即P=Fv=180N×1.5m/s=270W；在忽略绳重和摩擦的情况下，利用滑轮组向上提升物体时的额外功即克服动滑轮重力做的功，则W额=G动h=40N×2m=80J。

20.(2014·德州中考)如图所示，在斜面上拉一重50N的木块到0.3m高处，木块沿斜面向上移动了1m，共耗时5s，已知拉力为20N，则拉力的功率为　　　　W，此斜面的机械效率为　　　　　　。
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【解题关键】解答本题理解以下关键点：

(1)拉力做的功为总功：W总=Fs。

(2)克服木块重力所做的功为有用功：W有=Gh。

【解析】本题考查功率和机械效率的计算。拉力做的功是总功：W总=Fs=20N×1m=20J[image: image81.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




，拉力的功率：P=[image: image83.png]Wy



=[image: image85.png]20]



=4W；克服木块重力所做的功是有用功：W有=Gh=50N×0.3m=15J，斜面的机械效率：η=[image: image87.png]


×100%=[image: image89.png]15]
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×100%=75%。

答案：4　75%

21.(2014·陕西中考)图甲所示为一种搬运建筑材料的机械装置，AB是个杠杆，O为支点，杠杆平衡时，B端受到的向下的拉力　　　　A端受到的向下的拉力(选填“大于”“小于”或“等于”)；用于装载货物的小车自重为500N，若搬运2000N的货物，电动卷扬机拉钢丝绳的力F甲=1 600N，该滑轮组的效率η甲=　　　　　；若用同样的滑轮按乙图组装，匀速提升相同的货物，电动卷扬机拉钢丝绳的力为F乙，乙滑轮组的效率为η乙，考虑实际情况，则F甲　　　　F乙，η甲　　　　η乙(选填“>”“<”或“=”)。

[image: image90.jpg]



【解析】本题考查杠杆的分类和机械效率。根据杠杆的平衡条件，如果动力臂大于阻力臂，则动力小于阻力，是省力杠杆，本题中作用在B端拉力的力臂大于作用在A端拉力的力臂，所以作用在B端的拉力小于作用在A端的拉力；

该滑轮的机械效率η=[image: image92.png]
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×100%=[image: image96.png]
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×100%=62.5%

使用甲图组装的滑轮组时，F甲=[image: image100.png]


(G物+G动)，而使用乙图组装的滑轮组时，F乙=

[image: image102.png]


(G物+G动)，所以F甲>F乙；根据η=[image: image104.png]


×100%知，乙图克服摩擦和绳重的额外功大于甲图，故乙图的机械效率低，甲的机械效率大于乙的机械效率。

答案：小于　62.5%　>　>

22.(2015·菏泽中考)如图为我国拥有完全自主知识产权的一种越野车，其越野性能公认已经超越了“悍马”，坦克能去的地方它都能去，最大速度达100km/h。当越野车匀速爬上一高14m，长20m的陡坡时，机械效率为70%(g取10N/kg，汽车的质量按3650kg计算)。求：

[image: image105.jpg]



(1)越野车受到的重力。

(2)越野车以最大速度行驶50km所需的时间。

(3)越野车爬坡时的牵引力。
【解析】本题考查速度、重力、机械效率的综合计算。

(1)汽车受到的重力：

G=mg=3650kg×10N/kg=3.65×104N

(2)由v=[image: image107.png]


得越野车以最大速度行驶50km所需的时间是：

t=[image: image109.png]


=[image: image111.png]50 km
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=0.5h

(3)汽车爬坡时，设牵引力为F

由η=[image: image113.png]Gh
FL



得牵引力为：

F=[image: image115.png]


=[image: image117.png]3.65x10*Nx14 m
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=3.65×104N

答案：(1)3.65×104N　(2)0.5h　(3)3.65×104N

考点6　机械能

23.(2015·平凉中考)2014年12月7日“长征四号乙”运载火箭在太原卫星发射中心执行中巴地球资源卫星04星的发射任务，如图所示是火箭发射时的情景，关于卫星加速上升过程中，下列说法正确的是(　　)

[image: image118.jpg]



A.动能变小，势能变大，机械能保持不变

B.动[image: image119.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




能变大，势能变小，机械能保持不变

C.动能变小，势能变大，机械能变大，内能转化为机械能

D.动能变大，势能变大，机械能变大，内能转化为机械能
【解析】选D。本题考查动能和势能与什么因素有关。卫星加速上升，卫星质量不变，速度增大，动能增大；高度增加，重力势能增加，机械能增加。火箭燃烧的燃料放出的内能转化为卫星上升的机械能。故D正确。

24.(2015·德州中考)某运动员做蹦极运动，如图甲所示，从高处O点下落，A点是弹性绳的自由长度，在B点运动员所受弹力恰好等于重力，C点是第一次下落到达的最低点。运动员所受弹性绳弹力F的大小随时间t变化的情况如图乙所示(蹦极过程视为在竖直方向上的运动)，下列判断正确的是(　　)
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A.从A点到B点过程中运动员加速下落

B.从B点到C点过程中运动员重力势能增大

C.t0时刻运动员动能最大

D.运动员重力大小等于F0
【解析】选A。本题考查机械能的变化。运动员从A点到B点的过程中，重力大于弹力，故运动员加速下落，故A正确；从B点到C点的过程中，弹力大于重力，运动员减速下落，到达C点时，处于静止状态，动能最小，而从A点到C点的过程中，运动员的质量不变，高度减小，故重力势能不断减小，故B、C错误；由图像可知，最终运动员处于静止状态，此时重力与弹力相等，弹力的大小为0.6F0，故D错误。

25.(2014·牡丹江中考)如图所示，篮球撞击到地面时发生弹性形变，产生

　　　　(选填“弹力”“重力”或“摩擦力”)，这个过程中，篮球的动能转

化为　　　　能。(不考虑机械能的损失)

[image: image121.jpg]



【解析】本题考查的是弹力的概念和能量的转化。篮球撞击到地面时发生弹性形变，会产生弹力；这个过程中，篮球的动能转化为弹性势能。

答案：弹力　弹性势

26.(2014·襄阳中考)洒水车在水平路面上匀速前进并洒水时，它的动能　　　　，机械能　　　　。(选填“变大”“变小”或“不变”)
【解析】本题考查动能和势能的变化。洒水车匀速前进不断洒水的过程中，速度不变、高度不变、质量减小，洒水车的动能减小，重力势能减小，故机械能减小。

答案：变小　变小

27.(2015·长沙中考)为了模拟研究汽车超载和超速带来的安全隐患，小亮同学设计了如图甲、乙、丙所示的探究实验。将A、B、C三个小球先后从同一装置，高度分别为hA、hB、hC的位置滚下(mA=mB<mC，hA=hC>hB)，推动小木块运动一段距离后静止，请你对以下问题进行解答：

[image: image122.jpg]



(1)选择甲、丙两图所示实验进行比较，是用来研究　　　　　带来的安全隐患。

(2)选择甲、乙两图所示实验进行比较，可以得到的结论是 　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。
【解析】本题考查动能大小的探究实验。超速是指汽车的质量一定，速度越大，动能越大，选择质量相等到达水平面速度不同的A、B小球，即甲、乙两图即可以实现；超载是指汽车的速度一定时，质量越大，动能越[image: image123.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




大，选择到达水平面的速度相等，质量不同的A、C小球进行实验，即可实现。综上分析可得答案。

答案：(1)超载　(2)质量相同时，速度[image: image124.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




越大，动能越大，越难停车，危险性更大

【备选习题】1.(2014·宜宾中考)如图所示，以下杠杆中属于费力杠杆的是

(　　)
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【解析】选B。本题考查杠杆的分类知识。活塞式抽水机、手推车、羊角锤的动力臂大于阻力臂，是省力杠杆；拦道木升起时动力臂小于阻力臂，是费力杠杆。故B正确。

【方法归纳】判断杠杆的种类，关键是比较动力臂和阻力臂的长短，因此解决这类问题时，首先要确定两个力臂的长度。

2.(2014·东营中考)皮划艇是我国奥运优势项目之一，如图所示，比赛中运动员一手支撑住桨柄的末端(视为支点)，另一手用力划桨，下列说法正确的是

(　　)

[image: image126.jpg]



A.为省力，可将用力划桨的手靠近支点

B.为省力，可将用力划桨的手远离支点

C.为省距离，可将用力划桨的手远离支点

D.将用力划桨的手靠近支点，既能省力又能省距离
【解析】选B。本题考查杠杆的平衡条件。杠杆的平衡条件为F1l 1=F2l 2，图中运动员的左手为支点，右手用的力为动力，当阻力和阻力臂一定时，动力臂越长越省力，所以为了省力，可将用力划桨的手远离支点。

3.(2014·泰安中考)如图为吊车从图示位置向上起吊货物的工作示意图，利用伸缩撑杆可使吊臂绕O点缓慢转动，伸缩撑杆为圆弧状，伸缩时伸缩撑杆对吊臂的支持力始终与吊臂垂直。下列说法正确的是(　　)
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[来源:学+科+网Z+X+X+K]
A.匀速缓慢顶起吊臂的过程中，伸缩撑杆的支持力大小保持不变

B.匀速缓慢顶起吊臂的过程中，伸缩撑杆的支持力渐渐变小

C.匀速缓慢顶起吊臂的过程中，伸缩撑杆的支持力渐渐变大

D.吊臂是一个省力杠杆
【解析】选B。本题考查杠杆平衡条件的应用。如图，画出动力臂和阻力臂，动力臂L1小于阻力臂L2，根据杠杆平衡条件，动力大于阻力，是费力杠杆，故D错误。吊车吊起货物的过程中，阻力不变，阻力臂减小，动力臂不变，动力减小，所以支持力逐渐变小。故B正确，A、C错误。故选B。
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4.(2013·武汉中考)三位同学准备进行爬楼比赛，看看谁的功率大。他们展开了如下的讨论：

甲：只有测出各自的体重、爬楼用的时间和爬楼的高度，才能进行比较；

乙：在爬楼的时间相同时，只要测出各自的体重、爬楼的高度，就可以进行比较；

丙：在爬楼的高度相同时，只要测出各自的体重、爬楼的时间，就可以进行比较。

其中正确的是(　　)

A.甲、乙和丙　　　　　　

B.甲和乙

C.甲和丙







D.乙和丙
【解析】选D。本题考查功率的知识。人爬楼时，需要克服人的重力做功，根据功率的定义式P=[image: image130.png]


=[image: image132.png]


可知，测量人的重力、爬楼的高度、时间可以比较功率，同时在时间相同时，比较功的大小或在爬楼高度相同时，比较体重和爬楼时间也可以比较功率。

5.(2013·漳州中考)下列关于机械效率的说法正确的是(　　)

A.机械效率不可能达到100%

B.随着科学技术的发展，机械效率可能会大于100%

C.滑轮组的机械效率一定大于动滑轮的机械效率

D.杠杆的机械效率一定大于动滑轮的机械效率
【解析】选A。本题考查对机械效率的理解。使用任何机械，由于机械自身的重力、摩擦阻力等因素，人做的功一定要大于机械对物体做的功，所以机械效率不可能达到100%，A对、B错；机械效率的大小，只与有用功和总功的比值有关，与机械的种类无关，C、D错。

6.(2[image: image133.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




014·成都中考)如图所示，在水平地面上，小聪用力将箱子拉走了；小明用力推箱子，但箱子没有移走，下面关于做功的分析，正确的是(　　)
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A.小明用了力，他对箱子做了功

B.小聪用力拉动了箱子，她对箱子做了功

C.小聪在拉箱子的过程中，箱子的重力做了功

D.小明、小聪都没有对箱子做功

【解题指南】解答本题抓住以下关键点：

(1)判断是否有力作用在物体上。

(2)判断力的方向与物体移动的方向是否垂直，不垂直就做功。

【解析】选B。本题考查力是否做功的判断。小明用力推箱子，但箱子没有移走，只有力的作用，没有在力的方向上通过距离，所以他对箱子没有做功，故A错误；小聪用力将箱子拉走了，在力的方向上通过了距离，因此她对箱子做了功，小聪在拉箱子的过程中，没有在重力的方向上移动距离，故箱子的重力没有做功，故B正确，C、D错误。故选B。

【方法归纳】判断是否做功的三个步骤

(1)物体是否受到力的作用，不受力的物体不做功。

(2)物体是否运动，不运动的物体也不做功。

(3)判断物体受力的方向和运动方向的关系，若二者方向垂直，则不做功；若二者方向不垂直，则做功。

7.(2014·福州中考)如图所示，用甲、乙两种装置分别将重1N的物体匀速提升相同的高度，滑轮重0.2N。不计摩擦和绳重，所用的拉力分别是F甲和F乙，机械效率分别是η甲和η乙，则(　　)
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A.F甲>F乙　　　　　　



B.F甲=F乙　

C.η甲>η乙　　　　　　　


D.η甲<η乙[来源:学科网]
【解析】选D。本题考查使用动滑轮和定滑轮不计摩擦和绳重时拉力和机械效率的求法。不计绳重及摩擦，F甲=[image: image137.png]
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=0.6N，F乙=G物=1N，所以F甲<F乙，故A、B错误；不计绳重及摩擦，η甲=[image: image141.png]
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×100%=83.3%，η乙=[image: image149.png]


×100%=[image: image151.png]


×100%=[image: image153.png]
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0%。所以η甲<η乙，故C错误，D正确。

8.(2014·巴中中考)关于功、功率、机械效率说法正确的是(　　)

A.功率越大，做功越快，机械效率越大

B.做功越少，功率越小，机械效率越小

C.功率越大，反映做功越快，与机械效率无关

D.机械效率越大，表明它做的功越多
【解析】选C。功率是单位时间内做的功的多少，是表示做功快慢的物理量，大小与做功多少和时间有关；机械效率是有用功与总功的比值，功率大，说明做功快，但不能说明机械效率越大，故A错；功率与做功多少和时间有关，做功少，功率不一定小，机械效率不一定小，故B错；功率越大，反映做功越快，与机械效率无关，C正确；机械效率越大，说明有用功与总功的比值大，做功不一定多，故D错；故选C。

9.(2014·成都中考)如图所示，在歼20飞机加速向上运动的过程中，关于飞行员的能量分析，下列说法正确的是(　　)

[image: image155.jpg]



A.动能增加，重力势能不变

B.动能不变，重力势能增加

C.机械能总量不变

D.机械能总量增加
【解析】选D。本题考查动能和势能的大小变化。在歼20飞机加速向上运动的过程中，飞行员的质量不变，速度增大，其动能增大；高度升高，重力势能增大，故机械能总量增大。

10.(2014·威海中考)如图所示，小明在做模拟“蹦极”的小实验时，将一根橡皮筋一端系一质量为m的小球，另一端固定在a点，b点是橡皮筋不系小球自然下垂时下端所在的位置，c点是小球从a点自由下落所能到达的[image: image156.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




最低点，在小球从a点到c点运动的过程中，不考虑空气阻力，以下说法正确的是(　　)

[image: image157.jpg]



A.小球到达b点时，受的合力为零

B.小球到达c点时，受的合力为零

C.小球的动能一直在增加，重力势能一直在减小

D.在c点小球的动能为零，橡皮筋的弹性势能最大
【解析】选D。本题考查机械能及其转化。小球到达b点时，只受重力作用，合力不为零，A错误；小球到达c点时，弹力大于小球的重力，合力不为零，B错误；小球下降时重力势能转化为动能再转化为弹性势能，上升时弹性势能转化为动能再转化为重力势能，C错误；小球在到达c点时，动能全部转化成了弹性势能，动能为零，弹性势能最大，D正确。

【易错警示】物体的动能和势能在相互转化的过程中，如果机械能没有与其他形式的能之间发生转化，即只有动能和势能之间的转化，机械能的总量保持不变。若考虑摩擦阻力等，机械能的总量就会变小，部分机械能转化为其他形式的能。

11.(2014·衡阳中考)小明从一楼提20个普通鸡蛋送给三楼的张爷爷，小明对这些鸡蛋大约做了多少功(　　)

A.0J　　　

B.600J　　　
C.60J　　　

D.6J
【解析】选C。本题考查功的估算。20个普通鸡蛋的重力约为10N，一楼到三楼升高约6m，所以小明对这些鸡蛋大约做的功W=Fs=Gh=10N×6m=60J。

【易错警示】计算功时，其关键是准确判断做功的力，即哪个力使物体移动了一段距离；然后找到在这个力的作用下沿力的方向移动的距离。

12.(2013·莱芜中考)如图，用两种方法拉动同一物体在相同的水平地面上做匀速直线运动，使物体以相等的速度移动相同的距离。不计滑轮重和摩擦，则所用拉力F1　　　　F2，这两个力的作用点移动距离s1　　　　s2。(均选填“大于”“等于”或“小于”)
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【解析】本题考查定滑轮和动滑轮的特点。由物体在水平拉力的作用下沿水平地面匀速直线运动可知，此时拉力等于摩擦力，左图，F1=f，s1=s，右图中是动滑轮，所以F2=[image: image160.png]


，s2=2s。

答案：大于　小于

13.(2013·眉山中考)如图所示，质量为50kg的人，站在质量为30k[image: image161.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




g的吊篮内，他至少用　　　　N的拉力拉住绳子，才能使自己和吊篮在空中保持静止。(g取10N/kg，不计轮重和摩擦)

[image: image162.jpg]



【解析】本题考查滑轮组的计算。人和吊篮的总质量：m=50kg+30kg=80kg，

人和吊篮受到的重力：

G=mg=80kg×10N/kg=800N，

由图可知，2F+F1=G，F1=2F，

所以4F=G，

F=[image: image164.png]


G=[image: image166.png]


×800N=200N。
答案：200

【互动探究】若用如图所示的装置，使质量为30kg的吊篮静止，则质量为50kg的人对绳的拉力为　　　　　N，地面对人的支持力为　　　　N。
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【解析】分析装置图知，有三股绳子承担物重，若人用的拉力为F，则3F=G，G=mg=30kg×10N/kg=300N，故F=100N，静止在地面上的人的重力G′=m′g=50kg×10N/kg=500N，则地面对人的支持力F支=G′-F=500N-100N=400N。

答案：100　400

【方法归纳】特殊组合的滑轮组，不是同一段绳子拉力一般不同，此时，以“大整体”和相关滑轮分别为研究对象分析可简单地解出正确答案。

14.(2014·白银中考)如图所示是生活中常用的一款指甲刀，手柄CBA是　　
　　　　　　(选填“省力”或“费力”)杠杆，请在图中画出作用在A点的力F的力臂。

[image: image168.jpg]



【解析】本题考查杠杆的力臂的相关知识。由题图可知，手柄CBA的支点是B，动力臂大于阻力臂，属于省力杠杆；过支点B向力F的作用线的反向延长线作垂线，垂线段即为力臂。

答案：省力

[image: image169.jpg]



【易错警示】画力臂时的常见失误

(1)画力臂时，直接将支点与力的作用点连接。

(2)从支点向力的作用线作垂线时，漏标注垂直符号或力臂与力的作用线不垂直(这也是验证力臂画的是否正确的依据)。

(3)没有将力臂标注出来或者漏标注力臂。

15.(2014·呼和浩特中考)已知斜面倾角为30°，斜面高为2m。小兵同学用绳子沿斜面将重为400N的木箱由斜面底端匀速拉到顶端，拉力大小为300N，绳重不计。求：

[image: image170.jpg]



(1)小兵对木箱做的有用功。

(2)斜面的机械效率。

(3)斜面对木箱施加的摩擦力。
【解析】本题考查有关斜面的功、机械效率的计算。

(1)小兵对木箱做的有用功

W有=Gh=400N×2m=800J。

(2)小兵对木箱做的总功

W总=Fs=300N×2m×2=1200J，

则斜面的机械效率为

η=[image: image172.png]


×100%=[image: image174.png]800y
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×100%≈66.7%。

(3)W额= W总- W有=1200J-800J=400J，

即克服斜面的摩擦力所做的额外功为400J，

则由W额=f·s得f=[image: image176.png]


=[image: image178.png]400]



=100N。

答案：(1)800J　(2)66.7%　(3)100N

16.(2014·乐山中考)建筑工地上，施工人员用起重机吊起建筑材料，如图所示，每件材料重均为3000N，施工台距离地面的高度h为3m。起重机沿竖直方向匀速提升一件材料时，钢绳的拉力F为2000N，不计钢绳重和摩擦。求：
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(1)起重机提升一件材料时，对材料做的有用功是多少？

(2)滑轮组在提升这件材料时的机械效率是多大？

(3)在施工安全的前提下，为了加快施工进度，起重机同时将两件材料在15s内匀速提到施工台上。求钢绳自由端拉力F的功率是多大？
【解析】本题考查机械效率和功率的综合计算。
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(1)起重机做的有用功：

W有=Gh=3000N×3m=9000J；

(2)滑轮组提升材料所做的总功：

W总=Fs=F×2h=2000N×2×3m=12000J，

η=[image: image182.png]


×100%=[image: image184.png]9000]
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×100%=75%

(3)因为不计钢绳重和摩擦，起重机只对动滑轮做额外功

所以W外=W总-W有=12000J-9000J=3000J

起重机提升两件材料做的有用功：

W有′=G′h=6000N×3m=18000J

起重机提升两件材料拉力做的功：

W总′=W有′+W外=18000J+3000J=21000J

起重机提升两件材料拉力的功率：

P=[image: image186.png]Wes 1
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=1400W

答案：(1)9000J　(2)75%　(3)1400W
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